



向峰

追光逐梦 奔跑在农业发展的“新赛道”

初夏时节,万物葱茏。对于眉山市大当家蔬菜专业合作社理事长向峰而言,今年的夏天格外美丽,两三个月便迎来了3份含金量十足的“成绩单”——眉山市大当家蔬菜专业合作社获评国家级农民专业合作社示范社,他先后获得“四川省第二批农村致富带头人”“全国农业农村劳动模范”称号。多项省级、国家级荣誉花落他家,他何以惊艳全省、全国? “85后”、致富带头人、中农头雁、创业之星、杰出青年、高素质农民、青联委员、政协委员……这些头衔是向峰身上最鲜明的“标签”。从“0”到“1”,从无到有,从有到优,回乡创业15年,他从川农大本科生,蜕变为扎根农村返乡创业的“标杆”。他筑梦沃野,辛勤耕耘在广袤的“三农”大地上,唱响着新时代现代农业新征程上的“兴农歌”。

【关键词:判断】 站高望远 谋“时”与“势”

他乡纵有当头月,不及家乡一盏灯。对于38岁的向峰而言,15年前回乡创业的决定仍然笃定且坚韧。在向峰心中,回乡创业,立足“三农”,带动乡亲,振兴乡村,是他所追求的“诗和远方”。而通过多年的“披荆斩棘”,向峰找到了理想中的“诗和远方”,那就是让农业成为有发展潜力的产业,让农民成为令人骄傲的职业,让农业科技成为改变乡村的新路径。

回望向峰15年走过的时间线,航向的把握至关重要。

“站高望远,旨在谋一个更美好的未来。”向峰坦言,做每一个重要决策时,“承前”显得尤为重要。因此,他善于判断和总结,并在总结中思考、选择、进步。采访中,向峰用四个阶段总结了这稳扎稳打的15年:2008年至2011年,依靠产量获取效益的创业初级阶段;2012年至2015年,改善提升产品品质,增加附加值获取效益阶段;2016年至2019年,科技赋能农业,一二产业链条,探索延伸链条阶段;2020年至今,一产“接二连三”,融合现代农业发展阶段。

“虽然没有一帆风顺,但每一个阶段都走得坚定果敢。要善于站在行业的顶尖,才能看到不一样的风景。”向峰说,无论是创新实施“稻菜轮作”模式、入驻“万亩泡菜产业园区”,还是成立大当家蔬菜专业合作社、自主研发农产品富硒技术、做大做强生鲜配送业务,每一种判断的决定,他始终站高望远,在“时”与“势”之间寻求平衡,走出了一条独具特色的创业之路。

乡村有诗意,栖息靠发展。紧扣“农”字出实招,立足本地农业特色,发挥本地资源优势,让沉睡的乡村土地“生金”,这是向峰发展的根本所向。多年来,笃定这个目标,向峰发展的脚步走得越来越稳。

那么,向峰是如何做深做细“三农”这篇文章,逐步实现自身价值目标的呢? 他有着自己的表达,从过往的发展历程中寻找答案。2008年开始,向峰与泡菜龙头企业合作,代表农户与企业签订订单种植收购合同,以修文至蒙河6个村为基地,不断向周边延伸,大力建设东坡区万亩优质蔬菜基地;2010年开始,引进新技术、不断创新,引导农户进行“稻菜轮作”,最高亩产值达6000余元。

在向峰的带领下,农户既种植粮食又种植蔬菜,拓宽增收渠道。与此同时,他积极发展团体客户,创新销售模式。截至目前,合作社客户数量达到200余家,年产值2亿余元。

15年来,向峰通过技术培训、发放物资、积极引导自主创业等方式帮助贫困户脱贫,人均年增收1100余元;为周边5个村200余名农村剩余劳动力提供就业机会,累计发放工资1000余万元。作为创业导师,向峰参与帮扶青年40余人,把他们培养成农村致富带头人,为眉山农业发展作出了积极贡献。

每一种判断都是一种收获,而每一种收获都是一个目标。如今,向峰正朝着目标努力奔跑。

村企共建助力乡村振兴战略合作签约仪式



向峰(前排左)与修文镇岳营村签订村企共建助力乡村振兴战略合作协议



向峰查看药材收获情况

【关键词:锚定】 着眼大局 下好“先手棋”

在瞬息万变的农业发展中求生存,站在一个又一个风口浪尖,向峰又是如何抢抓机遇,实现跨越式发展的呢?

在向峰看来,勇于开拓创新、勇于大胆实践、勇于提质增效,是抓住机遇的关键。

“我是个爱折腾、闲不下来的人。我一直坚信:与其寻找风景,不如成为风景,不折腾,哪来的向前发展?”向峰幽默地说。事实证明,在他不经意间的“折腾”中,发展确实越来越好。

然而,他所有的“折腾”都离不开科技的支撑。

“科技是农业农村发展的首要驱动力。”向峰说,纵观近年来自己的农业进击之旅,农业科技始终扮演着重要的角色。作为农业“科班生”,他认为,只有通过科技创新,不断提高农业生产水平,才能让农业强起来;只有科技创新,提高农业生产效率,才能让农民富起来。

着眼农业科技这个大局,向峰锚定目标,下好现代农业的“先手棋”。

视察者明,趋势者智。走农业科技之路,敢闯敢干的向峰从2012年开始探索尝试。他带领社员采用生物防治、物理防治和科学用药等措施,控制蔬菜粮油病虫害的发生,设立独立的农残检测室,打造优质蔬菜生产基地,提升产品品质。与此同时,他还带领团队实施十字花科蔬菜无土育苗技术,从很大程度上解决了泡菜原料基地根肿病问题,让泡菜原料增产10%以上,农户人均增收400余元。

局地小气候数据应用、水肥管网一体化、高度机械化、物联网管理系统……这些都是向峰科技兴农的重要佐证。然而,2017年成为了向峰农业发展中不折不扣的转折点。这一年他让富硒与蔬菜、粮油、水果等“扯”上了关系。众所周知,富硒食用功效和健康价值都很高,对于提高居民健康水平有着重要的意义。

“扯”上关系很难,何况是稳定的关系,我知道这条路很难走,但还

是坚定的走了下来。当时想的是希望自己种的农作物哪怕含一点硒也可以。”向峰抱着试一试的心态,和团队开始在蔬菜、粮油、水果等农作物中“种出”硒的探索研究,并在2018年底完成了红色纳米硒的提纯,利用微生物发酵,通过营养液配方繁殖细菌,促进植物对单质硒的吸收转化。经过3年多的反复试验,最终在2021年让合作社内的蔬菜、粮油、水果等30多种农作物实现富硒或含硒指标的的稳定状态。

“让我自豪的是,我们合作社种植的富硒大米,作为东坡区优质大米,在习近平总书记来永丰村考察当天向总书记进行了展示,这给了我莫大的鼓舞。”向峰颇有感触地说,“确实不容易,这是对我们这几

年在科技创新领域探索研究的肯定,让我们信心更足了。”

如果说富硒的探索实践是向峰及其团队科技创新的一大进步,那么实现“竹燕窝”的稳定量产则是新的跨越。“竹燕窝”因其产量极少、生长环境要求高、研发技术未成熟等原因,大众并不熟悉。善于创新的向峰,依托青神县优质的竹资源优势,在2021年进行试验,借力人工干预技术,在当年便实现“竹燕窝”一年四季不分气温、不分昼夜无限量产。

“关键还是全生态,这非常难得。”向峰说,目前“竹燕窝”人工干预量产技术属于全球领先的技术,前景好,发展潜力大,接下来将加大投入力度,让“竹燕窝”成为家喻户晓的特色美食。



向峰(左一)在合作社为四川省农广校学员分享创业经历



向峰(中)为种植户讲解种植技术



向峰荣获“东坡好儿女”称号

【关键词:担当】 扛起责任 扎根“三农”筑梦沃野

乡村振兴重在强村富民。深谙此理的向峰,把扎根“三农”、致富乡亲,作为回乡创业发展的使命。他科学把握农业发展新趋势,坚持农业现代化,在提升农业科技含量与延伸农业产业链方面双向发力,实现农业质量、效益、竞争力三提升。

三分部署,七分落实。向峰是这样说的,也是这样做的。这份担当和责任,与向峰的实干一起融入沃野。“米袋子”更鼓,“油瓶子”更满,“菜篮子”更稳,向峰一步一个脚印,让团队的人看到了希望,让种植户、农户鼓起了腰包,让各级帮扶支持他的主管部门得到了肯定答案。

“这一切都值得。未来,我希望我的这张‘乡村富美图’能做得更深更细更优。”向峰一边回顾,一边若有所思地向记者讲述着过往。打开向峰多年来的发展版图,各项荣誉满地开花。先后获评全国农村青年致富带头人、全国农业农村劳动模范、四川省自主创业先进个人、四川省乡村好青年、四川省高素质农民创新创业先锋、眉山市十佳大学生创业之星、眉山市农民创业之星、东坡区十佳农村致富能手、东坡区十大杰出青年、东坡区十佳优秀青年等荣誉100余项。

向峰说,所有的坚持源于热爱,诀窍在吃苦,成败在创新。“三农”这篇文章真的大有做头,农业产业发展只有起点,没有终点。如今,他将目光锁定在了四川打造新时代更高水平的“天府粮仓”和田园综合体落地上。

“天府粮仓”首要在于安全。对于土生土长的东坡人,在粮食种植上,向峰对种粮安全有着特殊的认识。他打算采用微生物技术,让农户在不增加成本和工序的前提下,提升大米品质,全方位夯实粮食安全根基,提高种粮人积极性,答好“天府粮仓”新答卷。

田园综合体的打造,是接下来向峰发展的又一方向。多年的发展经验让他认识到,农业的发展并不是一产的“独角戏”,而是以一产为载体、二产为支撑、三产为亮点“接二连三”,延伸农业产业链、价值链的“多角戏”,以“全链条”的方式才能加快培育农业农村发展新动能,为农业产业结构调整提供新思路,为当地的老百姓提供更多增收渠道。

为此,最近一段时间,他常跑眉山岷江现代农业示范园区管委会,计划在园区内流转土地,打造一个集展示、教育、实践等于一体的田园综合体,走农、教、旅融合的新路径,让其成为眉山现代农业发展的又一张“新名片”。

“发展农业不求大但求精。”笃定这份目标,向峰紧扣科技这把“金钥匙”,扎根“三农”,为建设农业强国出心出力。

党的二十大报告指出,当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。作为新时代的中国青年,谈及未来,向峰希望继续在乡村的大舞台上追光逐梦。

(本报记者 苏文佩)